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2. Статистика причин виникнення пожеж на АЗС 

3.  Ситуаційний план АЗС «Socar». 

4.  План приміщень АЗС «Socar». 

5.  Картка пожежної небезпеки. 
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СТИСЛИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ ТА ВИСНОВКИ 

 

Головною метою виконання кваліфікаційної роботи є аналіз 

протипожежного стану АЗС та удосконалення організації оперативних дій 

пожежно-рятувальних підрозділів під час гасіння пожеж в них на прикладі АЗС 

«Socar» м. Харків. Мета роботи досягається шляхом вивчення оперативно-

тактичної характеристики об’єкту, аналізу актуальності тематики на основі 

вивчення причин виникнення пожеж на АЗС, аналізу рівня протипожежного 

захисту об’єкта, відповідності вимогам пожежної безпеки території АЗС, 

визначення параметрів розвитку пожежі, розрахунку потрібної кількості сил та 

засобів для гасіння пожежі.  

На основі проведених аналізів та розрахунків було розроблено 

оптимальну схему розташування сил та засобів для гасіння пожежі на території 

АЗС «Socar», розроблено рекомендації керівному складу щодо організації 

гасіння пожежі. 

Крім того в роботі розглянуто питання захисту навколишнього 

середовища.  
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Вступ 

 

Автозаправні станції є комплексом будівель і споруд з устаткуванням, 

призначеним для прийому, зберігання і видачі нафтопродуктів транспортним 

засобам. 

Найбільш поширені АЗС, що заправляють автотранспорт традиційними 

сортами вуглеводневого палива – бензином. Автозаправні станції (АЗС), що є 

найважливішою ланкою системи нафтопродуктозабезпечення, являють собою 

складні інженерні споруди, обладнані комплексом автоматизованих систем 

забезпечення технологічного процесу прийому, зберігання палив і заправки 

автотранспортної техніки. Ефективність і безпеку роботи АЗС залежить від рівня 

підготовки операторів - основного обслуговуючого персоналу. На сучасних 

автозаправних станціях найчастіше сервіс не обмежується продажем палива. Часто 

на таких станціях є невеликий магазин. 

Автозаправні станції є об'єктами підвищеної пожежної та екологічної 

небезпеки. Специфічною особливістю АЗС є розміщення технологічного 

устаткування на відкритих майданчиках. При подібному розміщенні горючі і 

токсичні пари що виділяються розсіюються природними повітряними потоками, 

причому їх концентрація надалі знижується до безпечного рівня. Вибухи і пожежі на 

зовнішніх установках АЗС можливі тільки при аварійних ситуаціях, пов'язаних з 

утворенням вибухонебезпечних концентрацій пари нафтопродуктів в повітряному 

середовищі. 

Є і додаткові особливості АЗС, які роблять їх потенційно небезпечними для 

життя людини. Це оснащення автозаправних станцій технологічним устаткуванням, 

що відпрацювало свій нормативний термін експлуатації, і підвищена пожежна 

небезпека вітчизняних автоцистерн і автомобілів. 
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1.Оперативно-тактична характеристика автозаправної станції   ТОВ 

«Socar» м. Харків. 

 

Автозаправна станція ТОВ "Socar" розташована в місті Харків, по вул. 

Москалівській, 131 а, та займає площу 972 м
2
. 

АЗС відноситься до стаціонарного типу відповідно до НАПБ Б.05.019-2005 

[5]. 

Комплекс АЗС призначений для зберігання і відпустки бензину та дизельного 

палива: 

7. бензини марок А- 92, А- 95; 

8. дизельне паливо. 

Територія АЗС ділиться функціонально на під'їзну зону, зону АЗС, зону 

відпочинку. 

В межах під'їзної зони розміщуються дороги в'їзду-виїзду, два житлових 

будинки на відстані 25 метрів. 

Зона АЗС ділиться на: 

 "складську" (де розміщуються резервуари з паливом); 

  "очисних споруд" - колодязі виробничо-зливових стоків і устаткування для 

збору і передачі стоків на очисні споруди; 

  "заправних острівців" — паливораздаточні колонки, зона очікування 

автомобілів для заправки; 

  "виробничу частину", на якій розміщується приміщення оператора. 

  "насосну частину". 

 Склад будівель і споруд технологічного призначення: 

 операторна; 

 насосна станція; 

 навіс і паливораздаточні колонки (далі ПРК) для заправки автомобілів; 

 резервуарний парк; 

 резервуар для збору аварійної протоки палива; 

 майданчик для АЦ; 
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 лоткові канали для трубопроводів. 

Операторна розташована в одноповерховій цегляній будівлі II ступеню 

вогнестійкості. Будівля електрифікована, опалювання центральне водяне. Стіни, 

перегородки залізобетонні, перекриття залізобетонні, покриття залізне. Розміри 

будівлі в плані 8х6 м, висота приміщень 4,3 м. 

Несучі конструкції, встановлені і кріпляться на монолітну фундаментну плиту, 

відповідно до паспорта заводу виробника. Перегородки з гіпсокартонних листів в 2 

шари по металевому каркасу. Покрівля з линокрома (гідроізоляційного полотна), 

утеплювач - теплоізоляційний матеріал "УРСА". 

У будівлі операторної розташовані приміщення: 

 операторська; 

 кімната відпочинку; 

 санвузол; 

 дизельна (з електрощитовою). 

В будівлі відсутні евакуаційні виходи, система автоматичного пожежогасіння 

та оповіщення людей про пожежу відсутня. 

ПРК для заправки автомобілів. ПРК розташовуються на острівцях, які вище 

проїжджої  частини на 2000 мм і огороджені спеціальними пристроями, що 

запобігають їх ушкодженням при випадковому наїзді автотранспорту. Кількість ПРК 

- 3 шт. 

Управління ПРК дистанційне з операторної. ПРК захищені від сонячного 

випромінювання, опадів навісом розмірами в плані 7,5х23 м, заввишки 4,9 м від 

рівня землі. 

Конструктивні елементи навісу: 

  колони сталеві труб діаметром 325х5 мм; 

  балки і прогони покриття з прокатних сталевих профілів; 

  покриття навісу; 

  оцинковый профнастил НС 44 - 1000 - 0,8 мм; 

 нахил покриття навісу 2,4 %. 

Для обробки навісу застосований фриз з алюмінієвого профілю і підвісна 
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стеля з алюмінієвої рейки. Стійкість каркаса навісу забезпечується жорстким 

закладенням колон у фундаментах. 

Резервуарний парк має у своєму складі 7 резервуарів: 

 5 паливних резервуарів; 

 1 для аварійного зливу палива; 

 1 для стічних вод. 

Резервуари підземні двостінні горизонтальні, двокамерні об'ємом 14 і 60 м
3
. 

Міжстінний простір заповнений інертним газом - азотом для контролю 

герметичності резервуару. Кожен резервуар має чотири технологічні відсіки - два 

приладових і два для огляду. Технологічні відсіки височіють на рівнем землі на 200 

мм і закриті відкидними кришками для відвертання попадання атмосферних опадів. 

Технологічні відсіки оснащені: 

 трубопроводом лінії наповнення зі встановленим відсічним клапаном; 

 трубопроводом лінії видачі з клапаном зворотним, 

вогнеперешкоджувачем, запірною арматурою; 

 мірною трубою; 

 патрубком для датчика контролю верхнього рівня палива; 

 патрубком продування азотом; 

 патрубком для установки датчика контролю пари бензину в міжстінному 

резервуарі; 

 краном кульовим; 

 фланцем для установки рівнеміра. 

Насосна станція розташована в одноповерховій цегляній будівлі II ступеню 

вогнестійкості. Будівля електрифікована, опалювання центральне водяне. Стіни, 

перегородки залізобетонні, перекриття залізобетонні, покрівля залізна. Розміри 

будівлі в плані 7х10 м, висота приміщення 2,6 м. 

Майданчик для автоцистерн(АЦ).  

Майданчик обладнаний: 

 пандусами для безпечного в'їзду і виїзду; 
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 приямком і зливним трубопроводом, що забезпечує злив палива з майданчика 

без його переливання при можливій розгерметизації зливного патрубка АЦ. 

У приямку встановлені хлопавки, що виконують функції запірної арматури. 

Від однієї хлопавки трубопровід йде до резервуару для збору аварійної 

протоки палива, від другої - до місткості для збору зливових стоків, що забруднюють 

нафтопродуктами. Лоткові канали є бетонними поглибленнями в покритті АЗС. 

Глибина заставляння трубопроводів не менше 200 мм з ухилом трубопроводів 

в сторону резервуару з паливом. Технологічні викиди пари бензину здійснюється 

шляхом виведення дихальних клапанів за територію АЗС і підйом на висоту 4,5 м. 

Відстань від АЗС до меж житлової забудови складає 25 метрів. Дороги, 

проїзди і майданчики мають асфальтобетонне, цементно-бетонне покриття. 

Вертикальне планування вирішує відведення поверхневих вод системою відкритих і 

закритих зливостоків і забезпечує сприятливі умови для руху транспорту і 

пішоходів. 

Протипожежне водопостачання АЗС. 

Протипожежне водопостачання представлене у вигляді пожежних гідранів, що 

розташовані на кільцевій водогінній мережі діаметром 200 мм, а саме: 

 ПГ №6 К-200, відстань 20 м; 

 ПГ №8 К-200, відстань 120 м; 

 ПГ №139 К-200, відстань 160 м. 
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2. Аналіз пожежної небезпеки технологічного процесу АЗС. 

2.1. Аналіз пожежної небезпеки речовин що задіяні в технологічному процесі. 

 

На АЗС “Socar” обертаеться велика кількість бензину марок А-92, А-95 та 

дизельного палива.  

Пожежна небезпека бензину, що задіяний в технологічному процесі АЗС 

обумовлена його пожеженебезпечними властивостями, за якими бензини 

відносяться до особливо-небезпечних ЛЗР, а саме:  

 температуру спалаху - від - 27 до - 39 
о
С; 

 температуру самозаймання 255-370 
о
С; 

 область займання - 0,76-5,16% за об’ємом; 

 межі температури займання: нижній - від - 27 до - 39 
о
С, верхній - від - 8 до - 

27 
о
С; 

 вибухонебезпечна концентрація пароповітряної суміші від 1 до 6% обсягу, ГДК 

парів - 100 мг/м
3
. 

Так як всі марки товарних бензинів та дизельного палива відносяться до ЛЗР, 

то клас пожежі, викликаний їх горінням, Б; а підклас Б1 - це горіння рідких 

матеріалів, що не розчиняються у воді навіть при сильному нагріванні.  

Ми розглянули пожежну небезпеку бензину, але на АЗС також обертаеться й 

дизельне паливо. 

 У пожежному відношенні дизельне паливо менш небезпечніше, ніж бензин, 

через більш низьку випаровуваність. Однак дизельне паливо здатне утворювати 

стійкі аерозолі, і навіть випадкове утворення іскри або відкритого полум'я може 

призвести до вибуху. 

Пожежну небезпеку дизельного палива оцінюють по температурі спалаху в 

закритому тиглі: визначається температура, при якій спалахують пари палива, що 

нагрівається в закритому тиглі, при внесенні відкритого вогню.  

Нижня межа спалаху становить 30-40 ° С. 

За токсичністью дизельне паливо можна порівняти з бензином. Пари 
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дизельного палива більш отруйні, ніж пари бензину, однак через більш низьку 

випаровуваність дизельного палива парів утворюється менше. 

Висновок: виходячи з вище вказаних параметрів бензину та дизельного 

палива, можемо зробити висновок, що на АЗС більш пожежонебезпечною 

речовиною є саме бензин. 

 

 

2.2.Оцінка можливості виникнення горючого середовища в середині 

технологічного устаткування. 

 

Застосовувані на АЗС апарати і трубопроводи з пожежовибухонебезпечними 

рідинами при певних умов можуть бути місцем виникнення пожежі або вибуху. Для 

виявлення можливості виникнення горіння всередині технологічного обладнання 

необхідно, перш за все, оцінити можливість утворення в ньому горючого 

середовища. Під горючим середовищем розуміється суміш горючої речовини з 

окислювачем в таких співвідношеннях, при яких можливе виникнення і подальший 

розвиток горіння. У нашому випадку горючі речовини є легкозаймистими і 

горючими рідинами. 

Для оцінки можливості утворення горючого середовища всередині 

технологічного устаткування необхідно знати основні режимні параметри (робочу 

температуру, тиск, концентрацію, наявність вільного об'єму над дзеркалом рідини). 

У закритих апаратах з рідинами горюче середовище може утворюватися тільки 

в тому випадку, коли над дзеркалом рідини є вільний обсяг. При цьому рідина буде 

випаровуватися, і її пари поступово розподілятимуться в вільному просторі.  

Якщо у вільному обсязі апарату є повітря або будь-який інший окислювач, то 

пари рідини, змішуючись з ним, можуть утворювати горючу середу. Поряд з 

наявністю вільного об'єму, для утворення горючого середовища повинно 

виконуватися наступна нерівність: 

φн≤ φр≤ φв,                                                      [2.1.] 
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де φн - нижня концентраційна межа поширення полум'я; 

φр - концентрація парів над дзеркалом рідини; 

φв - верхня концентраційна межа поширення полум'я. 

 

При цьому слід враховувати, що концентрація парів по висоті вільного обсягу 

розподіляється нерівномірно. Над поверхнею рідини вона близька до концентрації 

насичення, а у кришки апарату її значення мінімальні. 

У загальному випадку можливість утворення горючого середовища в апаратах 

з горючими і легкозаймистими рідинами може бути оцінена шляхом: 

1) перевірки наявності над дзеркалом рідини вільного пароповітрянного 

простору; 

2) порівняння робочої концентрації парів з концентраційними межами 

поширення полум'я; 

3) порівняння робочої температури рідини зі значеннями температурних меж 

займання. 

Горюче середовище всередині технологічних апаратів, ємностей і 

комунікацій, в яких звертається бензин, буде утворюватися в тому випадку, якщо 

температура робочого середовища в них буде перебувати між нижнім і верхнім 

температурними межами поширення полум'я бензину. 

При цьому умова безпеки буде визначатися наступним виразом: 

 

(Tнпв - 10) ≤ t р ≤ (tвпр + 15),                                [2.2.] 

 

де tнпр - нижня температурна межа поширення полум'я, 
о
С; 

tвпр - верхня температурна межа поширення полум'я, 
о
С; 

tр - робоча температура рідини в апараті, 
о
С. 

Причинами утворення горючого середовища при зупинці технологічного 

обладнання є:  

 надходження зовнішнього повітря через дихальну арматуру при 
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 спорожненні апаратів або через відкриті люки при їх розгерметизації; 

  неповне видалення з апаратів горючих речовин;  

  негерметичне відключення апаратів від трубопроводів з горючими 

 речовинами. При цьому горючі речовини через нещільності потраплятимуть 

в апарат, і утворюватимуть в суміші з повітрям горючу суміш. 

Проведемо аналіз пожежної небезпеки речовин, що звертаються в 

технологічних апаратах і зведемо в загальну таблицю 1. 

Таблиця №1. Загальна таблиця пожежної небезпеки речовин. 

Найме-

нування 

апаратів з 

наявністю 

ЛЗР 

Наявність 

пароповіт-

рянного 

простору 

Робоча тем-

пература в 

апараті, 
0
С 

Температурні 

межі займання 

нижня/верхня 

Висновок про можливість 

утворення горючого  

Середовища 

Бензовоз 

є 30 - 45/24 

Вибухонебезпечна 

концентрація 

утворюється після зливу 

палива 

Паливні 

резервуари 

є 15 - 45/24 

При нерухомому 

зберіганні пожежна не-

безпека відсутня 

так як ВНС не 

утворюється. 

ВНС утворюється при ве-

ликому і малому 

диханні. 

Резервуар 

аварійного 

зливу 
є 15 - 45/24 

Вибухонебезпечна конце-

нтрація не утворюється. 

ВНС 

утворюється при аварій-
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ному зливі палива 

Трубопрово-

дні лінії на-

повнення 

ні 15 - 45/24 

Вибухонебезпечна конце-

нтрація не утворюється 

Трубопрово-

дні лінії деа-

ерації 
так 15 - 45/24 

При нерухомому 

зберіганні пожежна не-

безпека відсутня так як 

ВНС не утворюється. 

ВОС утворюється при ма-

лому диханні. 

Насоси по-

дачі палива 
ні 15 - 45/24 

Вибухонебезпечна конце-

нтрація не утворюється 

 

Висновок: За умови, якщо резервуари заповнені паливом на 80-95% і 

концентрація парів палива близька до насиченої і вибухонебезпечна концентрація 

не утворюється.   

Горюче середовище може утворитися за наступних умов: 

  зменшення рівня палива в резервуарах менше ніж 80%, з потраплянням 

відповідної кількості окислювача; 

   в трубопроводах при зливі-наливі нафтопродуктів; 

  в бочці бензовоза під час спорожнення; 

  в резервуарі аварійного зливу при аварійному зливі. 

 

 

2.3. Оцінка можливості утворення горючого середовища при виході 

речовин назовні з технологічного устаткування. 

 

При експлуатації технологічного устаткування, в якому звертаються 
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легкозаймисті та горючі рідини, можливо утворення горючого середовища при 

виході цих речовин назовні. Причому вихід речовин може проходити як з нормально 

працюючого технологічного обладнання, так і при його пошкодженні. Це може 

відбуватися при наповненні підземних резервуарів нафтопродуктами, а також при 

заправці автотранспортних засобів на паливороздавальних колонках.  

При зливі бензину з АЦ в підземні ємності вибухонебезпечні концентрації 

можуть утворюватися в цистерні бензовоза і на майданчику АЗС, близько дихальних 

клапанів.  

Оцінимо можливість їх утворення в най небезпечний час - літній. У літній 

період року, бензин в цистерні бензовоза під час його руху в денний час за рахунок 

сонячної радіації може нагрітися до 30 
0
С і більше, а сама цистерна (її верхня 

частина) до +35 - 40 
0
С і більше. Концентрація парів бензину в цистерні бензовоза 

при його температурі у 30 
0
С буде насиченою, так як при русі бензовоза відбувається 

збовтування і перемішування.  

Зробимо розрахунок утворення горючого середовища при виході речовин 

назовні під час наповнення підземних ємностей і зони вибухонебезпечної 

загазованості.  

Розрахунок по бензину А-92: Кількість виходячих парів з заповнюємої 

бензином ємності визначаємо за формулою. 

 

31,8314

M

T

P
VGs

р

р

нб ,                                                   [2.3.] 

 

де Vн - обсяг що надходить в резервуар, м
3
; Vн = Vцист. = 8 м

3 
об’єм бензовоза; 

Рр - робочий тиск, Па, РР = Р0 = 1 · 105 Па; 

Тр - робоча температура в резервуарі, 15 + 273 = 288К; 

φs - концентрація насиченогї пари; 

М - молярна маса бензину, кг / кмоль; 

М = 98,2 кг / кмоль. 
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За рівняння В.П.Cучкова визначаємо тиск насиченої пари бензину. 

 

  
спл

сплp

s
t

tt
P





48,71047

055,2924,00443,0908,6exp
,                                [2.4.] 

 

де tспал — температура спалаху, 
о
С. 

 

 

81568,11

3748,71047

055,237924,0150443,0908,6exp




sP кПа        [2.5.] 

 

11811568,0
100000

68,11815
s  об.част.,                               [2.6.] 

 

876,3
31,8314

2,98
1181568,0

27315

100000
8 

бG  кг/цикл                 [2.7.] 

 

Обсяг вибухонебезпечної зони визначаємо за формулою: 

 

н

бб

вз

RG
V                                                                  [2.8.] 

 

де Кб - коефіцієнт безпеки. Кб = 2; 

φн - нижня концентраційна межа поширення полум'я,кг/м
3
.  

 

Перерахунок здійснюється за такою формулою: 

 

100



t

н
V

М                                                                 [2.9.] 

де -φ = 0,96%; 
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0399,0
100645,23

96,02,98




н  кг/м

3
,                                  [2.10.] 

 

p

o

pot
P

P
tVV 

273

273
                                                         [2.11.] 

 

де Vt - молярний об'єм пари, м
3
/кмоль; 

V0 - молярний об'єм пари при н.у., м
3
/кмоль. 

 

645,231
273

27315
4135,22

tV  м

3
/кмоль                         [2.12.] 

 

3,194
0399,0

2876,3



взV  м
3                                                                 

[2.13.] 

 

Розмір зони обмежуючий область концентрації перевищуючих 

φнкпр для парів ЛЗР обчислюють за формулою: 

 

33,08,0

2,3 





















s

n

НКМПП

s

НКМПП
P

mP
КR                                 [2.14.] 

 

де mn - маса парів ЛЗР, що надійшли у відкритий простір за час повного 

випаровування, але не більше 3600 с, кг; 

ρn - щільність парів ЛЗР при розрахунковій температурі, кг/м
3
; 

РS - тиск насиченої пари ЛЗР, кПа; 

К - коефіцієнт (К = τ / 3600); 

τ - тривалість надходження парів ЛЗР при випаровуванні, с; 

φНКМПП - нижня концентраційна межа поширення полум'я ГГ або пари,% об; 

Приймаємо τ = 0,5 годин, тоді К = 1800/3600 = 0,5. 

Vo - молярний об'єм, Vo = 22,413 м
3
/кмоль. 
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2,13
81568,1115,4

102,23

96,0

81568,11
5,01501,3

333,0813,0



















НКМППR м             [2.15.] 

 

 
op

n
Vt

M



00367,01

                                                    [2.16.] 

 

 
15,4

431,221500367,01

2,98



n  кг/м

3
,                             [2.17.] 

 

Аналогічно проводимо розрахунок по бензину А-95. 

Розрахунок по бензину А-95.  

Кількість виходячої пари з заповнюємої бензином ємності визначаємо за 

аналогічною формулою що і для бензину А-92. 

За рівняння В.П.Cучкова визначаємо тиск насиченої пара бензину. 

 

 

81568,11

3748,71047

055,237924,0150443,0908,6exp




sP  кПа,        [2.18.] 

 

11811568,0
100000

68,11815
s  об.част.,                           [2.19.] 

 

679,3
31,8314

2,93
1181568,0

27315

100000
8 

бG  кг/цикл          [2.20.] 

Перерахунок здійснюємо за формулою зазначеною в розрахунку для бензину 

А-92 

0378,0
100645,23

96,02,93




н  кг/м

3
,                                 [2.21.] 

 

645,231
273

27315
4135,22

tV  м

3
/кмоль,                          [2.22.] 
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1292,190
0387,0

2876,3



взV  м
3                                                         

[2.23.] 

 

Розмір зони обмежуючої область концентрації перевищуючих φнкпр для парів 

ЛЗР обчислюють за формулою: 

 

4786,13
81568,11025,4

102,23

96,0

81568,11
5,01501,3

333,0813,0



















НКМППR  м         [2.24.] 

 

 
025,4

431,221500367,01

2,93



n  кг/м

3
,                      [2.25.] 

 

Як видно з розрахунків показники бензинів А-92 і А-95 практично однакові, 

але з урахуванням більш високої небезпеки всі розрахунки будемо робити по 

бензину А-95. 

 Розрахунок концентрації парів бензину при відкриванні горловини 

автоцистерни.  

При відкриванні кришки горловини автоцистерни деяка частина пари 

бензину вийде назовні, так як надлишковий тиск у вільному просторі буде трохи 

вище атмосферного 30 - 55 кПа. визначимо кількість цієї пари і обсяг, в якому 

може утворитися локальна концентрація пари бензину близько горловини 

цистерни бензовоза привідкриванні кришки.  

Визначимо кількість парів бензину, що виходять назовні: 

 

 
8314

M
PP

T
VG атмроб

р

s

свp 


                                           [2.26.] 

 

де Рраб - робочий тиск в цистерні бензовоза, 130350 Па; 

Ратм - атмосферний тиск, Ратм = 1 · 105 Па; 
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φS - концентраця пари бензину, об. частки; 

Vсв - вільний об'єм цистерни, заповненої бензином на 90%; 

Vвс 
3
, де 8 м

3
 - геометричний об'єм цистерни; 

М - молекулярна маса пари бензину, 93,2 кг / кмоль; 

Траб - робоча температура бензину в цистерні бензовоза 273 + 30 = 303 К. 

 

За рівняння В.П.Cучкова визначаємо тиск насиченої пари бензину при + 30 
0
С 

в бензовозі. 

 

  

86124,22

3748,71047

055,237924,0300443,0908,6exp




sP  кПа,             [2.27.] 

 

2286124,0
100000

24,22861
s  об.част.,                                  [2.28.] 

 

20535,0
31,8314

8,93
100000130350
303

2286124,0
8,0pG кг                [2.29.] 

 

Обсяг вибухонебезпечної зони визначаємо за формулою для Vвз, φн - нижня 

концентраційна межа поширення полум'я за формулою зазначеною вищє: 

 

03597,0
1008765,24

96,02,93




н  кг/м

3
,                                        [2.30.] 

 

8765,241
273

27330
4135,22 

tV  м

3
/кмоль,                              [2.31.] 

 

06124,1
0387,0

220535,0



взV  м
3
.                                            [2.32.] 

 

Висновок: Таким чином, відкрита горловини автоцистерни великої небезпеки 
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не представляє, так як така кількість пари бензину утворюється короткочасно, тільки 

при контролі заповнення цистерни. 

  Оператор відкриває горловину автоцистерни на одну, дві хвилини. Пара 

бензину швидко розсіюється в атмосфері. При зливі з бензовоза бензину, в його 

цистерну через дихальнї клапан надходить повітря, яке перемішується з парами 

бензину і здатне утворити вибухонебезпечну суміш у вільному обсязі цистерни. З 

АЗС бензовоз їде з вибухонебезпечною концентрацєю пари в його цистерні.  

Бензин,нагрітий до 30 
0
С, зливається з цистерни в підземну ємність, 

температура рідини, в якій в літню пору зазвичай не перевищує 15 
0
С.      

Концентрація парів в ємності на початку зливу буде насиченою і приблизно 

дорівнюватиме φs = 11,8%, що набагато вище φВМПП = 5,48%  і буде негорючою, 

тобто вибуху в підземній ємності з бензином при його температурі в 15 
0
С і вище 

статися не може, навіть при наявності джерела запалювання.  

Небезпечна ситуація може створюватися в літню пору на майданчику, близько 

дихальних клапанів резервуарів, в які проводитися слив бензину з бензовоза при 

невеликих швидкостях вітру (0-1 м / с). Техніко-експлуатаційною документацію 

проекту АЗС передбачається розташування дихальних клапанів, через які буде 

проводитися викид парів на висоту не менше 4,5 м. цим створюються добрі умови 

для розсіювання пари бензину в навколишнє середовище, але при відсутності вітру 

пароповітряна суміш осідає на територію АЗС “Socar” і створює загрозу спалаху 

пари бензину. 

 

 

2.4 Визначення категорії приміщень, будівель та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

 

Виходячи з вище перерахованих факторів у розділах 2.1. — 2.3., та враховою-

чи що АЗС є обєктом зберігання ЛЗР та у деяких віпадках ГГ, керуючись ДСТУ Б 

В.1.1-36:2016 “Визначення категорій приміщень, будинків, установок за вибухопо-
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жежною та пожежною небезпекою” [16]. 

  (Таблиця 1. Категорії приміщень за вибухопожежною і пожежною небезпе-

кою)  відносиму цей обєкт до за  вибухопожежною та пожежною небезпекою до ка-

тегорії “А” - горючі гази (ГГ), легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху 

не більше 28
о
С у такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні газопа-

роповітряні суміші, у разі займання яких розвивається розрахунковий надлишковий 

тиск вибуху у приміщенні, який перевищує 5 кПа. 

Речовини і матеріали, здатні вибухати і горіти при взаємодії з водою, киснем 

повітря або один з одним, у такій кількості, що розрахунковий надлишковий тиск 

вибуху в приміщенні перевищує 5 кПа. 

Для визначення категорії приміщення необхідно знати властивості речовини 

і вирахувати надлишковий тиск вибуху в приміщенні для даної речовини. Визна-

чення категорії приміщення здійснюється шляхом послідовної перевірки належ-

ності його до категорій, приведених у табл. 2 ДСТУ Б В.1.1-36:2016. [16] 

Проводимо розрахунок: 

          1.Визначаємо властивості рідини (довідн.): 

-  C7H13 – бензин, легкозаймиста рідина 

- максимальний тиск вибуху:Рmax=745 кПа 

- молекулярна маса М=98,2 кг/кмоль 

- температура спалаху tсп= -390С 

- а=36 м,  b=27 м, h=6 м 

- Kвіл=0.8 

 - t=150C 

- V=2,6 м/с 

- mрід=9940 кг 

 

2. Надлишковий тиск вибуху визначається за формулою:  
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нстпгвільн

o
КСV

Zm
PPP

1100

.

max 

                                   [2.33.] 

 

де  Рmax – максимальний тиск вибуху стехіометричної суміші (довідн.), кПа 

Р0– початковий тиск, кПа 

m– маса рідини, що випарувалась, кг 

z– коефіцієнт участі горючого у вибуху 

Vвіл– вільний об’єм приміщення, м3 

ρг.п - густина ГГ або парів ЛЗР та ГР 

Сст - стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, %  

Кн– коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і неадіабатичність про-

цесу горіння,(приймаємо Кн=3) 

 

84,41

100
стС                                                      [2.34] 

 

де  β - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння  

 

24

oхс

c

nnn
n 


                                                          [2.35.] 

 

3. Визначаємо об’єм та площу: 

583262736hbaVпр  м
3
 

6,466558328,0првілвілVКV  м
3
 

9722736вF  м
2 

   
де  Fв - площа випаровування, м

2
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 Квіл  – коефіцієнт вільного об’єму  

4. Визначаємо стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції горіння  

 

10
2

2

4

013
7 


                                                       [2.36] 

 

5. Визначаємо стехіометричну концентрацію горючого:  

 

                     %458
1084,41

100



стС                                                    [2.37.] 

 

6. Знайдемо інтенсивність випаровування горючої рідини за заданої 

температури  

нPMW 610                                                      [2.38.] 

де η – коефіцієнт залежності випаровування від швидкості і 

температуриповітряного потоку над поверхнею випаровування =2,6 

М– молекулярна маса (довідн.) 

Рs– тиск насиченої пари даної рідини за заданої температури 


















pa
tC

B
A

sP10                                                       [2.39] 

де А, B, Сa – сталі Антуана (довідн.)  

 

54485,110
15695,221

976,664
99831,4














sP
 кПа                                     [2.40.]

 

 

66 108,3954485,12,986,210  W  кг·с
-1

·м
-2

;                          [2.41.] 
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Припустимо, що вся горюча рідина надійде у приміщення. Знайдемо об’єм 

розлитої рідини 

13071307
760

99403 м
m

V
рід

розл л.                                [2.42.] 

 

1 л рідини розіллється на 1 м
2
 площі підлоги, тоді площа 

випаровування Fп=1145 м
2
, але це більше площі підлоги даного приміщення, тому 

площу випаровування приймаємо рівній площі підлоги Fп =972м
2 
.  

7. Знайдемо час випаровування рідини і масу пари  

 

2569
97210398

9940
6








в

ввв
FW

m
FWm с.                   [2.43.] 

 

Тому, що = 2569<3600 c згідно з п.3.2. “е”, то приймаємо = 2569  c. Тоді 

маса пари дорівнює  

 

38,992569972108,396ввFWm кг                          [2.44.] 

 

8. Знайдемо густину пари бензину при 15 
о
С: 

 


025,4
1500367,01413,22

2,93

00367,01
.. 




po

пг
tV

M  кг/м
3
,              [2.45.] 

           

де  М - молярна маса, кг· кмоль-1;  

V0 - мольний об'єм, що дорівнює 22,413 м3· кмоль- 1;  

tp - розрахункова температура, °С;  

9. Визначаємо надлишковий тиск вибуху: 

 

4,7
3

1

458

100

025,46,4665

3,038,99
101745



P кПа                               [2.46.] 
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Висновок: так як надлишковий тиск вибуху більше значення 5 кПа, а 

температура спалаху бенину tсп= - 39 
о
С  що менше 28 

о
С, то приміщення 

відноситься до категорії ”А”: вибухопожежонебезпечна.  

 

                       

2.5. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання. 

 

Пожежнa небезпекa АЗС обумовлюється пожежовибухонебезпечними 

влaстивостями бензинів і нафтопродуктів, можливістю появою джерел запалювaння 

і нaявністю шляхів поширення пожежі. 

Потенційних  джерел  запалення які можуть бути на АЗС досить велика 

кількість. 

а) Іскри двигунів. 

Газоподібні продукти горіння і іскри, що утворюються в двигунах 

внутрішнього згорання,  можуть  стати  джерелом  запалення.  Це  може статися  у 

тому випадку, якщо  є  прогари  у  вихлопних  трубах автотранспортних засобів, що 

знаходяться на території АЗС з працюючим двигуном і поряд є горючі матеріали або 

пароповітряне середовище у межах від φНКМПП до φВКМПП.   

б) Відкритий вогонь при проведенні вогневих робіт. 

Відкритий  вогонь  при  проведенні  вогневих  робіт   (різання  металу 

газоелектрозварення)   представляє  велику  пожежну  небезпеку,  оскільки 

температура  полум'я  при  проведенні  вогневих  робіт  значно перевищує  

температуру  полум'я,  горючих  речовин  в повітрі.  

в) Теплові прояви електричної енергії. 

До  основних  видів  теплового  прояву  електричної  енергії відносяться  

іскрові  розряди  статичної  електрики,  прояви пов'язані  з  порушенням  роботи  

електроустаткування,  прямі  удари блискавки.  Усі  ці  прояви,  як правило  

характеризуються високою температурою, мають значну енергію і час дії, і тому 
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можуть стати джерелом запалення. На  АЗС  можуть  виникати  іскрові  розряди  

статичної електрики,  оскільки  там  обертаються  речовини,  що являються 

діелектриками (бензин,  дизельне  паливо).   

У  технологічному  процесі АЗС  ці  речовини  здатні  накопичувати  заряди  

статичної електрики.  Ці  заряди  можуть  йти  в  землю  і  нейтралізуватися,  а 

можуть накопичуватися і створювати потенціали, що іноді досягають десятків тисяч 

вольт.   

У технологічному процесі АЗС накопиченню високих потенціалів і 

формуванню іскрових розрядів можуть сприяюти:  

 відсутність або несправність заземляючих пристроїв; 

 утворення електроізоляційного шару відкладень на заземлених поверхнях; 

 порушення  режиму  роботи  устаткування  зі  збільшенням  швидкості 

транспортування  речовин  по  трубопроводах. 

До теплових проявів, що виникають при порушенні нормального 

режиму  роботи  електроустаткування  відносяться:  

 короткі  замикання; 

 перевантаження; 

 нагрів під  дією вихрових струмів. 

Короткі  замикання  -  це  не  передбачені  нормальними умовами роботи 

замикання через малий опір між фазами або одніеї  з  фаз  і  нульовим  дротом.   

Струми  при  коротких  замиканнях  можуть досягати десятків тисяч ампер. 

Такі струми в незначний проміжок часу виділяють велику кількість тепла в 

провідниках, що призводить до займання  горючої  ізоляції,  а також  розплавленню  

металу  і викиду в довкілля  іскр, здатних  викликати  займання горючих матеріалів і 

вибухонебезпечних сумішей. 

 Головна причина коротких замикань  -  це  порушення  ізоляції  в  дротах,  

кабелях,  машинах  і апаратах. 

Прямі удари блискавки і її вторинні прояви також відносяться до теплових  

проявів  електричної  енергії.  Прямі  удари  блискавки  - найбільш небезпечний вид 

дії. Температура іскрового розряду блискавки може  досягати  декількох  тисяч 
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градусів.  При  безпосередньому зіткненні  каналу  блискавки  з горючими сумішами    

відбуватиметься їх миттєве займання.   

Вторинними діями блискавки є:  

 електростатична індукція (наведення потенціалів на наземні предмети  в 

результаті  зміни  електростатичного  поля  грозової хмари); 

 електромагнітна індукція (наведення потенціалів в незамкнутих 

контурах в результаті швидких змін струму блискавки); 

 занесення  високих  потенціалів   (перенесення  високих  потенціалів  у 

будівлі по зовнішніх металевих комунікаціях). 
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 3. Перевірка відповідності будівельних конструкцій  вимогам пожежної безпеки. 

3.1 Перевірка відповідності генерального плану будівельним нормам. 

 

АЗС повинна розташовуватись з відповідними вимогами, як до забудови 

земельної ділянки так і до влаштування технічного обладнання. Завдяки цим 

вимогам можна передбачити та уникнути виникнення надзвичайної ситуації 

пов'язанної з займанням нафтопродуктів і перекиданням полум'я на сусідні будівлі 

та споруди як на території АЗС так і на території житлових будинків, що 

розташовані біля АЗС.  

Для кожного з типів та кожної категорії АЗС передбачені окремі нормативні 

вимоги щодо відстаней (протипожежних відстаней, санітарних розривів), які слід 

приймати від АЗС до інших об'єктів при розміщенні чи реконструкції АЗС.  

Відстані приймаються від найближчої із споруд на території АЗС до зовнішніх 

стін житлових та громадських будівель, меж земельних ділянок присадибних, дач-

них і садових будинків, дитячих дошкільних закладів, шкіл, лікувально-

профілактичних закладів із стаціонаром, санаторіїв, санаторіїв-профілаторіїв, буди-

нків-інтернатів загального та спеціального типів, установ відпочинку, фізкультурно-

спортивних і фізкультурно-оздоровчих комплексів, а також площадок для ігор, за-

нять фізкультурою та спортом, відпочинку населення, місць масового скупчення 

людей.  

Так як АЗС «Socar», що розташована по вул.Москалівська 131 а, відноситься 

до АЗС типу «А» згідно таблиці «Класифікація АЗС за потужністю та технологіч-

ними вирішеннями» ДБН В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. За-

гальні вимоги» [6]. Робимо аналіз відповідності генерального плану АЗС. 

 

Таблиця 2. Аналіз відповідності генерального плану. 

Найменування об'єкту, до 

якого встановлюється від-

стань від споруд АЗС 

Мінімальна відс-

тань від споруд 

АЗС, м 

Відмітка про відповідність та ві-

дсилання на нормативний доку-

мент 

1. Житлові та громадські 25 Відповідає (ДБН В.1.1.7-
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споруди 2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

2. Місця масового скуп-

чення людей (до зупинки 

громадського транспорту, 

межі території ринку) 

30 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112) 

3. Окремі торгові палатки 

та кіоски 
20 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112) 

4. Індивідуальні гаражі та 

відкриті стоянки для ав-

томобілів 

18 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112) 

5. Очисні каналізаційні 

споруди, що не відносять-

ся до АЗС 

15 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

6. Виробничі, адміністра-

тивні та побутові будівлі, 

складські будівлі та спо-

руди промислових підпри-

ємств I, II та III ступенів 

вогнетривкості 

12 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

7. Ті ж III a, III б, IV, IV a, 

V ступенів вогнетривкості 
18 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

8. Виробничі споруди з 

наявністю радіоактивних 

чи шкідливих речовин 

100 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

9. Склади лісових ма-

теріалів, торфу, волокни-

стих горючих речовин 

20 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 

10. Масиви лісів, парків, 

міських скверів: 

 

 

Відповідає (ДБН В.1.1.7-

2016,НАПБ В.01.058-2008/112.) 
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- хвойних і змішаних 

порід 

- листових порід 

25 

10 

Примітка.Для виробничих та складських будівель категорій А і Б відстані, 

вказані в п. 6 таблиці, збільшуються на 50 %, а категорії В - на 25 %.  

Якщо споруди АЗС розміщені на земельних ділянках промислових, 

комунально-складських, науково-виробничих, підприємств, установ, організацій і 

підприємств з обслуговування транспорту для їх власних потреб, відстані від таких 

споруд до зовнішніх стін виробничих, адміністративних, побутових споруд та 

складських будівель цих підприємств слід приймати відповідно до п. 6 та 7 таблиці, 

крім підприємств з виробництва харчових продуктів та медичних препаратів, для 

яких відстані визначаються відповідно до п. 1 таблиці. 

Величина санітарних розривів від АЗС до інших навколишніх об'єктів встанов-

люється залежно від хімічного та акустичного забруднення атмосферного повітря, 

але не менше 50 м. Зменшення санітарних розривів допускається лише при пого-

дженні з органами державного санітарно-епідемічного нагляду і місцевими органа-

ми Міністерства екології та природних ресурсів. Зменшення санітарних розривів від 

АЗС до навколишніх споруд при наявності на цій території небезпечних явищ гео-

логічного та геотехнічного походження (тектонічних, сейсмічних, зсувних, селевих, 

карстових явищ і інших деформацій земної поверхні, підтоплення, затоплення тощо) 

не допускається. 

Керуючих нормативними документами  НАПБ В.01.058-2008/112  «Правила 

пожежної безпеки для об`єктів зберігання, транспортування та реалізації нафтопро-

дуктів»[13] та ДБН В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні 

вимоги»[6] при розміщенні АЗС слід дотримуватись певних вимог стосовно відста-

ні, винесемо їх до таблиці. 
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Таблиця 3. Аналіз відповідності розташування АЗС вимогам нормативних до-

кументів. 

Вимоги згідно нормами Відстань на обєкті 

Посилання на 

нормативний 

документ 

Висновок 

Наземні споруди АЗС слід 

розміщувати на відстані не 

менше 10 м від краю проїж-

джої частини. 

На АЗС «Socar»  від 

краю проїжджої часини 

до наземних споруд 

дорівнює 30м. 

ДБН В.1.1.7-

2016; НАПБ 

В.01.058-

2008/112 

Відповідає 

На дорогах з 1-2 смугами ру-

ху в кожному напрямку на 

під'їздах до АЗС слід 

влаштовувати додаткову 

смугу для накопичення 

транспортних засобів шири-

ною, що дорівнює основній 

смузі руху, але не менше 3 м 

протягом 50 м до в'їзду на 

АЗС і 15 м від виїзду з неї. 

Довжину переходу від ос-

новної ширини проїжджої 

частини до додаткової смуги 

накопичення слід приймати 

не менше 15 м.  

АЗС «Socar» має влаш-

товану додаткову смугу 

для накопичення авто-

транспорту біля вїзду 

до АЗС з шириною 5м 

протягом 50м, та на ви-

їзді з неї 20м. 

ДБН В.1.1.7-

2016; НАПБ 

В.01.058-

2008/112 

Відповідає 

В'їзд та виїзд встановлюють-

ся шириною не менше 4,2 м 

кожен з радіусом заокруг-

лення не менше 10 м (якщо 

в'їзд та виїзд влаштовуються 

На АЗС «Socar» виїзд 

та виїзд має ширину 

5м, та радіус заокруг-

лення 11м при розта-

шуванні в'їзду та виїзду 

ДБН В.1.1.7-

2016; 

НАПБ В.01.058-

2008/112 

Відповідає 
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окремо один від одного). окремо один від одно-

го. 

Найменша відстань від в'їзду 

і виїзду з території АЗС по-

винна бути: до перехрестя з 

магістральною вулицею 

(найближча межа її проїж-

джої частини) - 100 м;  

до перехрестя з вулицею чи 

переїздом місцевого значен-

ня (найближча межа проїж-

джої частини) - 35 м; 

до вікон виробничих та жи-

лих приміщень, меж ділянок 

загальноосвітніх шкіл, дитя-

чих дошкільних і лікарських 

закладів, майданчиків відпо-

чинку - 15 м. 

На АЗС «Socar»: відс-

тань до перехрестя з 

магістральною вули-

цею – 120м; 

 до перехрестя з вули-

цею чи переїздом міс-

цевого значення – 40 м;  

до вікон виробничих та 

жилих приміщень, меж 

ділянок загальноосвіт-

ніх шкіл, дитячих до-

шкільних і лікарських 

закладів, майданчиків 

відпочинку – 20м. 

ДБН В.1.1.7-

2016; 

НАПБ В.01.058-

2008/112 

Відповідає 

 

Висновок: Згідно з порівнянням вимог нормативних документів  НАПБ 

В.01.058-2008/112  «Правила пожежної безпеки для об`єктів зберігання, транспор-

тування та реалізації нафтопродуктів»[13] та ДБН В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека 

об`єктів будівництва. Загальні вимоги»[6]  та дійсною забудовою території що за-

значена на генеральному плані АЗС “Socar” робимо винсовок, що дійсних пору-

шень не виявлено. Інакше кажучі ця АЗС відповідає вимогам НАПБ В.01.058-

2008/112 [13] «Правила пожежної безпеки для об`єктів зберігання, транспорту-

вання та реалізації нафтопродуктів» та ДБН В.1.1.7-2016 «Пожежна безпека 

об`єктів будівництва. Загальні вимоги»  [6]. 
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3.2. Перевірка відповідності протипожежного водопостачання. 

 

  Біля території АЗС “Socar” розташовано три пожежних гідранти, керуючись 

ДБН В.2.5-74:2013. «Водопостачання, зовнішні мережі та споруди, основні поло-

ження проектування»[11], НАКАЗ №1417  «Про затвердження Правил пожежної 

безпеки в Україні»[23] перевіряємо їх відповідність  нормативним документам. 

Таблиця 4. Відповідність розташування протипожежного водопостачання вимогам 

нормативних документів. 

 Вимоги нормативних 

документів На об`єкті 

Посилання на но-

рмативний доку-

мент 

Відмітка про 

відповідність  

Пожежні гідранти слід 

передбачати уздовж 

вулиць та автомобіль-

них доріг на відстані не 

більше ніж 2,5 м від 

краю проїзної частини, 

але не ближче ніж 5 м 

від стін будівель. 

ПГ  розташовані біля 

АЗС  розташовані на ві-

дстані: 

ПГ №6  К – 200  відстань 

уздовж вулиць – 2м, від-

стань уздовж автомобі-

льних доріг – 2,3м, до 

стін будівель – 6м;    

ПГ №8 К – 200  відстань 

уздовж вулиць – 1,5м, 

відстань уздовж автомо-

більних доріг – 2м, до 

стін будівель – 6,1м;    

ПГ №139 К – 200  відс-

тань уздовж вулиць – 

1м, відстань уздовж ав-

томобільних доріг – 2м, 

до стін будівель – 10м. 

ДБНВ.2.5-74:2013 Відповідає 
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Пожежні гідранти та 

пожежні резервуари 

повинні бути справни-

ми і утримуватися та-

ким чином, щоб забез-

печити безперешкод-

ний забір води по-

жежними автомобіля-

ми.  

ПГ розташовані біля 

АЗС знаходяться у спра-

вному стані. 

НАКАЗ №1417 р.5 

п.2.1 п.п.2  

Відповідає 

Пожежні гідранти і во-

дойми повинні мати 

під'їзди з твердим по-

криттям. 

ПГ №6, ПГ №8, ПГ 

№139 мають під'їзди з 

твердим покриттям. 

НАКАЗ №1417 р.5 

п.2.1 п.п.5 

Відповідає 

Аналіз відповідності внутрішнього протипожежного водопостачання не роби-

мо, так як на АЗС “Socar” відсутнє внутрішнє протипожежне водпостачання. 

Висновок:Згідно вимогам ДБНВ.2.5-74:2013. «Водопостачання, зовнішні мережі та 

споруди, основні положення проектування»[4], НАКАЗ №1417  «Про затвердження 

Правил пожежної безпеки в Україні» [23] протипожежне водопостачання на АЗС 

“Socar” відповідає  умовам та не має дійсних порушень.  
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4. Запропонування заходів із протипожежного захисту. 

4.1. Технічні та організаційні заходи з протипожежного захисту. 

 

Так як АЗС “Socar” - це об`єкт на якому зберігаеться значна кількість ЛЗР та ГР 

на ньому необхудно дотримуватися певних заходів з протипожежного захисту, як тех-

нічних так і організаційних. Для забезпечення належного протипожежного захисту на 

обєкті запропонуємо такі заходи:  

1) Організаційні  

 розробка правил, інструкцій, інструктажів протипожежної безпеки;  

 організація інструктування і навчання робітників і службовців;  

 здіснення контролю за дотриманням встановленого протипожежного режиму 

всіма працюючими;  

  організація щоденної перевірки протипожежного стану приміщень після закін-

чення роботи;  

 розробка і затвердження плану евакуації і порядку оповіщення людей на випа-

док виникнення пожежі;  

 організація перевірки належного стану пожежної техніки та інвентарю. 

2) Технічні: 

 дотримання пожежних норм, вимог та правил при влаштуванні будівель, 

споруд, складів;  

 підтримання у справному стані систем опалення вентиляції, обладнання;  

 заборона використання обладнання, пристроїв приміщень та інструментів, 

що не відповідають вимогам протипожежної безпеки;  

 правильна організація праці на робочих місцях з використанням пожежоне-

безпечних інструментів, приладів, технологічних установок. 

Вище запропоновані заходи здатні значно підвищити протипожежний стан обєк-

ту, який є важливою складовою загальної безпеки на АЗС. 
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4.2.Дотримання вимог інструкції з охорони праці для оператора АЗС. 

 

   До роботи автозаправником допускаються особи віком не менше 18 років, 

які пройшли медичний огляд, спеціальне навчання та перевірку знань за даною про-

фесією, вступний інструктаж з охорони праці, інструктаж на робочому місці та ін-

структаж по пожежній безпеці. Повторна перевірка знань проводиться через 12 мі-

сяців.  

 Автозаправник повинен: 

  виконувати правила внутрішнього трудового розпорядку; 

 бути уважним до звукових сигналів водіїв транспортних засобів; 

 користуватися спецодягом та засобами індивідуального захисту; 

 виконувати тільки ту роботу, яка доручена керівником та по якій він проін-

структований; 

 не виконувати вказівок, які суперечать правилам охорони праці та техніки 

безпеки; 

  не допускати присутності на робочому місці сторонніх осіб; 

 утримувати робоче місце в чистоті, не захаращувати його; 

 пам'ятати про особисту відповідальність за виконання правил охорони праці 

та безпеку товаришів по роботі; 

 виконувати правила пожежної безпеки та вміти користуватися засобами 

пожежегасіння; 

 знати засоби та вміти надавати першу медичну допомогу потерпілим від 

нещасних випадків; 

 не покидати робоче місце. При необхідності відлучитися з робочого місця 

слід відключити всі електроприлади; 

 не виконувати роботи, пов'язані з ремонтом та обслуговуванням електро-

технічного обладнання. 

Автозаправник забезпечується спецодягом: при виконанні робіт по заправці 

автомобілів паливом та мастилом - халат бавовняний, рукавиці комбіновані; на зов-
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нішніх роботах взимку додатково - куртка і брюки бавовняні на теплій підкладці, 

валянці; в інший період року - плащ непромокальний.  До роботи на АЗС допуска-

ються особи, які пройшли навчання за пожежно-технічною програмою і мають про 

це відповідне посвідчення.  

Вимоги безпеки перед початком роботи: 

 отримати завдання на проведення робіт; 

 одягти спецодяг, застібнути рукава, заправити одяг таким чином, щоб не 

було звисаючих кінців, волосся заправити під головний убір; 

 підготувати робоче місце до безпечної роботи: прибрати сторонні речі, впе-

внитись, що робоче місце достатньо освітлене, звільнити проходи та підходи до ньо-

го; 

 робочий інструмент та пристрої розташувати в зручному та безпечному для 

використання порядку; 

 перевірити наявність та надійність заземлення роздавальних колонок та 

пістолетів, справність електропроводки; 

 впевнитись в наявності та справності засобів пожежегасіння (ящики з піс-

ком, вогнегасники, азбестові покривала, протипожежний щит та його комплектність 

та інше); 

  в зимовий час очистити від снігу під’їзні шляхи. 

Вимоги безпеки під час виконання роботи: 

 мотоцикли і моторолери подаються до бензоколонок з непрацюючими дви-

гунами, пуск та вимкнення яких мають здійснюватися на відстані не менше 12 м від 

колонок, а автомобілі - своїм ходом, з наступним вимкненням двигунів до початку 

процесу заправлення; 

 нафтопродукти відпускаються безпосередньо в бензобаки. Забороняється 

відпускання палива у поліетиленові каністри та скляну тару; 

 облиті нафтопродуктами частини автомобілів, мотоциклів та моторолерів до 

пуску двигунів водіями насухо протираються; 

  випадково розлиті на землю нафтопродукти необхідно засипати піском, а 

просочений пісок і промаслені обтиральні матеріали збираються в металеві ящики з 
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кришками, які щільно закриваються, і після закінчення робочого дня вивозяться з 

території АЗС; 

 відстань між автомобілем, який знаходиться під заправленням, та авто-

мобілем, що стоїть за ним, має бути не менше 3 м, а відстань між усіма іншими ав-

томобілями, які стоять у черзі, - не менше 1 м. При цьому для кожного транспортно-

го засобу повинна бути забезпечена можливість маневрування та виїзду з території 

АЗС; 

 прибирання території АЗС слід проводити за допомогою інструментів, ви-

готовленнях з дерева або кольорових металів; 

  використане промаслене ганчір'я необхідно складати в металевий ящик та 

щільно його зачиняти. 

Вимоги безпеки в аварійних ситуаціях: 

  негайно припинити роботу, відключити електроенергію, видалити транс-

портні засоби з території АЗС, не допускати в небезпечну зону сторонніх осіб; 

  повідомити про те, що сталося, керівника; 

 якщо виникла пожежа, необхідно негайно припинити заправку, викликати 

пожежну частину, приступити до гасіння пожежі підручними засобами пожеже-

гасіння; 

 якщо є потерпілі, надати їм першу медичну допомогу, а при необхідності 

викликати "швидку медичну допомогу"; 

 надання першої медичної допомоги; 

 надання першої допомоги при ураженні електричним струмом. 
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5. Організація гасіння пожежі на обєкті. 

5.1. Можливі сценарії розитку пожежі на АЗС, розробка тактичного задуму. 

 

Наявність великої кількості дизельного палива і бензину в ємнісному 

устаткуванні формує небезпеку виникнення пожежі у випадок витоку палива і 

наявності джерела запалення.  

Дії що сприяють появу аварії (порушення герметичності технологічної 

системи, вихід небезпечної речовини в навколишній простір) можуть бути розділені 

на 2 головні категорії: 

Події 1-ї категорії - дії, які можуть стати причиною зриву стандартного 

технологічного режиму АЗС.  

Наприклад: 

  знос матеріалів, елементів кріплення, прокладок, сальників і т.ін.; 

 електроенергія і вторинні прояви блискавки; 

 дефекти дихального клапана. 

Події 2-ої категорії - аварійні умови, порушення стандартного технологічного 

режиму або стану оснащення, призводять до того, що герметичність технологічної 

системи може бути порушена.  

Наприклад: 

 переповнення резервуарів, баків автомобільного транспорту; 

 використання негерметичного насосу ПРК; 

 використання негерметичних ділянок трубопроводу. 

Подальше формування катастрофи в залежності від складу, кількості і місця 

аварії здатне рухатися наступним чином: 

а) Присутність розгерметизації з викидом рідкої фази здатне 

супроводжуватися: 

 появою пожежі, протоки в присутність наявності джерела запалювання в 

прямій близості від місця розгерметизації;  

 випаровуванням рідини і утворенням пожежовибухонебезпечні хмари з 

подальшим просуванням її відповідно до місцевості, горінням при 
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наявності джерела запалювання, вибухом. 

б) Руйнуванням оснащення, будівель, споруд при попаданні їх в місце 

впливу вражаючих факторів і виникнення вторинних ефектів за принципом 

«доміно».  

в) Вибух пароповітряного середовища або самозаймання пірофорних 

відкладень усередині агрегату, присутність і проникнення в нього атмосферного 

повітря (при розтині в період ремонтних робіт). 

Особливості тактичних прийомів по рятуванню людей та гасіння пожежі з 

урахуванням небезпеки виникнення пожежі та можливого перебування людей в зоні 

виробництва небезпечних факторів пожежі. 

 Принципи вибору тактичних способів і методів гасіння пожеж повинні 

враховувати: 

а) характерні риси тактичних дій з порятунку людей і гасіння пожеж з 

урахуванням загрози і допустимого часу перебування людини в області впливу 

небезпечних факторів пожежі; 

б) ліквідацію пожежі в автоцистернах з ЛЗР і ГР; 

в) дії КГП зобов'язані бути спрямовані на запобігання поширення пожежі і 

впливу небезпечних факторів на учасників гасіння пожежі. 

КГП зобов'язаний вчасно дати оцінку ймовірності виникнення небезпечних 

факторів пожежі, які загрожують здоров'ю і життю особового складу, і гарантувати 

своєчасну евакуацію людей в безпечне місце. КГП взаємодіє з обслуговуючим 

персоналом, представниками об'єкта (очевидцями). 

 КГП зобов'язаний визначити і провести наступні дії: 

 з'ясувати у співробітників АЗС тривалість пожежі до моменту прибуття 

підрозділів і вид ймовірних руйнувань;  

 визначити тип і число ЛЗР і ГР, номер аварійної картки згідно 

транспортним документам; 

 визначити число і місце знаходження людей в області впливу ймовірних 

небезпечних факторів пожежі; 

 виявити можливі шляхи евакуації; 
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 визначити стан запірної арматури автоцистерни (відкрита або перекрита); 

 визначити вид дефекту ємності або оснащення автоцистерни; 

 виявити (оцінити) приблизний період ймовірної розгерметизації (розриву) 

автоцистерни в слідстві термічного впливу; 

 визначити небезпечні умови пожежі і місце ураження; 

 встановити можливість виникнення небезпеки сусідніх будинків та споруд; 

 визначити місце, порядок і метод евакуації автоцистерни з небезпечної 

зони; 

 оцінити можливість влаштування обвалування з метою обмеження розливу 

горючої рідини або її збору; 

 провести заходи щодо забезпечення виконання умови захисту роботи о/с; 

 визначити безпечну відстань для учасників гасіння пожежі; 

 встановити тактику гасіння, беручи до уваги вид формування аварійної 

ситуації; 

 оцінити напрямок вітру, нахил території з метою запобігання небезпеки 

розповсюдження полум'я на сусідні будинки та споруди; 

 здійснити розвідку вододжерел з метою подачі води; 

 встановити необхідність виклику до місця виникнення пожежі додаткових 

сил та засобів; 

  здійснити розстановку постів, дозволяючи пересування автотранспорту і 

людей у небезпечних районах, лише згідно з розпорядженням штабу пожежогасіння 

згідно ліквідації аварії; 

 організувати підготовку пінної атаки; 

 визначити тактику гасіння, враховуючи параметри пожежі, наявність 

протипожежної техніки та пожежно-технічного спорядження, вогнегасних речовин, 

наявність і майно стаціонарних систем пожежогасіння; 

 охолоджувати вузли управління засувками, а також фланцеві з'єднання. 
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5.2. Розрахунок параметрів розвитку пожежі. 

 

У випадок пожежі на АЗС виїжджають 1 АЦ ДПРЧ-26,  1 АЦ ДПРЧ-4, згідно з 

розкладом виїзду чергових караулів Харуківського гарнізону на пожежі та надзви-

чайні ситуації. 

Враховуючи необхідну кількість сил та засобів на гасіння пожежі, на даний 

об’єкт встановлено номер виклику «виклик №1».  

Для розрахунку параметрів розвитку пожежі приймемо уявну аварію на АЗС, а 

саме пролив бензину зі зливного патрубка та цистерні бензовоза. 

 Уявимо що підчас наповнення підземного резервуара водій порушив правила 

пожежної безпеки, а саме почав палити у не встановленому для цього місці, кинув 

недопалок, через деякий час трапилася розгермитизація зливного патрубка у наслі-

док чого відбулося проливання палива з зливного патрубка та цистерни бензовоза. 

Протягом хвилини місце витоку бензину було перекрито, але під час цього процессу 

розлита ЛЗР охопила ту площу території на якій лежав недопалок — відбулося мит-

тєве загоряння ЛЗР. 

При визначенні зростання площі пожежі на момент зосередження сил та засо-

бів необхідно враховувати, що в перші 10 хвилин від початку розвитку пожежі лі-

нійну швидкість (0,5vл). Через 10 хвилин і до моменту введення засобів гасіння пе-

ршими підрозділами, що прибули на пожежу, лінійна швидкість при розрахунку бе-

реться рівною табличній, з моменту введення перших засобів гасіння до моменту 

локалізації пожежі вона знову приймається рівною 0,5vл. Виходячи з табличних да-

них (Довідник КГП, с.22[21]), лінійна швидкість поширення пожежі –1,0 м/хв. Час 

оперативного розгортання – 4 хв. Час виявлення пожежі – 2 хв. Час сповіщення 

приймаємо – 1 хв. Час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв.  

i. Час витоку палива:  300 с.  

 

312виявсповрозвttt хв,                                             [5.1.] 

 

де  tcпов -час до повідомлення про пожежу, хв; 
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tвияв -час виявлення пожежі. 

- Визначаємо площу пожежі. Площа пожежі буде обумовлена особливостями мі-

сцевості і складе близько: 

 

54пS м
2
.                                                           [5.2.] 

 

6. Час час прямування підрозділів:  

 

18,0
40

6012,060





сер

прям
V

L
tхв.                                      [5.3.] 

 

де  L – відстань від місця дислокації підрозділу до місця виклику, км; 

Vсер  - середня швидкість руху пожежних автомобілів, км/год. 

Через те що маршрут підрозділу проходить через населений пункт, де макси-

мально допустима швидкість руху 60 км/год, то ми приймаємо середню швидкість 

руху Vсер =40 км/год.  

Час вільного розвитку пожежі складається з часу виявлення пожежі, повідом-

лення про пожежу, збору особового складу підрозділу за сигналом «Тривога», слі-

дування до місця виклику та оперативного розгортання. 

7. Часвільного розвитку пожежі на момент прибуття першого підрозділу скла-

де: 

18,418,0112прзбсповвиявприбttttt хв.                       [5.4.] 

 

5.3. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів для гасіння пожежі. 

 

1. Алгоритм проведення оперативних дій: 

Визначення вирішального напрямку, охолодження (захист) технологічного 

обладнання, резервуарів та конструктивних елементів. 

Підготовка та проведення пінної атаки. 
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8. Визначення необхідної витрати повітряно-механічної піни для гасіння по-

жежі: 

 

  pгп

г

н ISQ  ,                                                      [5.5.] 

 

де 
г

нQ - необхідна витрата ПМП для гасіння пожежі, л/с; 

pI - розрахункова інтенсивність подачі ПМП на гасіння пожежі,так як в нас ЛЗР з 

температурою спалаху нижче 28
о
С приймаємо приймаємо згідно таблиці 2 Мето-

дики розрахунку сил і засобів 0,08 л/(с*м
2
); 

 гпS - площа пожежі (гасіння),м
2
. 

 

32,408,054 г

нQ л/с                                             [5.6.] 

 

9. Визначемо необхідну кількість пожежних генераторів піни середньої крат-

ності (далі - ГПС)) для гасіння пожежі:  

Обираємо ГПС-600, площа гасіння пожежі при інтенсивності 0,08 буде дорівню-

вати 75 м
2
, тому обираємо 1 ГПС-600. 

10.  Визначаємо необхідну кількістіь пожежних стволів для гасіння пожежі за 

площею: 

нур

пр

г

нг

пр
q

Q
N




                                                      [5.7.] 

де 
г

прN - кількість СПП, ГПС для гасіння; 

нур

прq 

- витрата розчину піноутворювача з одного СПП,ГПС, л/с, 

175,0
6

32,4
г

прN
 ствол                                      [5.8.] 

11.  Визначаємо необхідну кількість пожежних стволів для захисту об’єктів: 

Враховуючи місце виникнення пожежі, а саме на рампі, яка розташована біля 

зовнішньої стінки приміщення АЗС, ПРК та резервуарів з нафтопродуктом, робимо 

висновок що для захисту ціх об’єктів необхідно подати три ствола «Б», а саме оби-



     

       НУЦЗУ.2.2017-87.ПТтаАРР.РПЗ – 01 
лист 

     
47 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

раємо 1 ствол на захист ПРК, 1 ствол на захист навісу, 1 ствол на охолодження сусі-

днього резервуару. Всього 3 пожежних стволи діаметром 50 мм. 

12.    Визначаємо фактичну витрату води для гасіння пожежі та захисту об'єктів: 

 

з

ф

г

фф QQQ  ,                                                [5.9.] 

 

84,1564,52,10 фQ л/с                                     [5.10.] 

 

де 
з

ф

г

ф QQ , -відповідно, фактичні витрати води для гасіння пожежі та захисту об'єк-

та, л/с. 

в

ГПССППГПССПП

г

ф qNQ ,,                                         [5.11.] 

 

64,564,51 г

фQ л/с,                                         [5.12.] 

 

де 
в

ГПССППq ,  - витрата одного СПП(ГПС) за водою, приймаємо згідно таблиці 2 

Методики розрахунку сил і засобів 5,64 л/с. 

 

пр

з

пр

з

ф qNQ                                                   [5.13.] 

 

2,107,33 з

фQ л/с                                            [5.14.] 

 

13.  Визначаємо загальну кількість піноутворювача для гасіння пожежі: 

 

зр

пу

ГПССПП

г

СППГПС

пу

заг KqNW  60,)(                                [5.15.] 

 

де 
пу

загW  - загальна кількість піноутворювача, л; 

пу

ГПССППq ,  - витрата одного СПП(ГПС) за піноутворювачем, приймаємо згідно таблиці 

2. Методики розрахунку сил і засобів 0,36 л/с, 



     

       НУЦЗУ.2.2017-87.ПТтаАРР.РПЗ – 01 
лист 

     
48 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

зK - коефіцієнт, що враховує  уйнування піни (приймаємо рівним 3), 

р - розрахунковий час гасіння (приймається 10 хв.). 

 

6483106036,01 пу

загW л.                                   [5.16.] 

 

14.  Перевіряємо забезпечення об’экта водою: 

Згідно ДБН В.2.5-74:3013 Водопостачання. Зовняшні мережі та споруди. Ос-

новні положення проектування р.6 за таблицею 6, приймаємо 20 л/с.  

Порівнюємо фактичну витрату води на гасіння та захист з водовіддачею ме-

режі яка дорівнює 20 л/с.: 

 

фмер QQ  ,                                                   n[5.17.] 

 

64,1520  л/с,                                                  [5.18.] 

 

і кількості пожежних гідрантів що повинна відповідати кількості пожежних 

автомобілів, які необхідно встановити на гідранти: 

 

33                                                          [5.19.] 

 

Робимо висовок, що об’єкт забезпечено протипожежним водопостачанням. 

15.  Визначаємо кількість пожежно-рятувальних автомобілів, які необхідно 

встановит на джерело водопостачання для забезпечення роботи СПП (ГПС) та водя-

них пожежних стволів: 

 

пінобака

пу

заг
А

W

W
N 

,                                                    [5.20.] 

 

де пінобакаW - ємніть пінобака пожежно-рятувального автомобіля, в нас АЦ-
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40(43118)-235.05 яка має ємність пінобаку 500 л. 

 

22,1
500

648
АN                                                [5.21.] 

 

16.  Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасних засобів: 

 

 
2

прилрук

прилмісцрозгнасгран

рук
QS

ZZHH
N




шт,                                    [5.22.] 

 

 
311,2

1,1115,0

105090
2





гран

рукN шт,                                    [5.23.] 

 

2,1

20


гран

рукгран

місц

N
L

м,                                                [5.24.] 

 

50
2,1

203



гран

місцL м.                                               [5.25.] 

 

Найближчий гідрант знаходиться в 20 метрах від об’єкта, схема оперативного 

розгортання організовується без підвозу чи перекачування води. 

 

17. Визначаємо кількість особового складу для гасіння пожежі: 

 

111113 ../  звпаГДЗСпб

зах

Бств

гас

ГПСГДЗСсо NNNNNNN осіб,         [5.26.] 

 

11111211131131/ соN осіб.                     [5.27.] 

 

18. Визначаємо кількість пожежних відділень основного призначення і но-

мера виклику відповідно до розкладу виїзду на пожежу гарнізону: 
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4//соВІД NN  ,                                                 [5.28.] 

 

35,24/11 ВІДN                                             [5.29.] 

 

19.  Визначаємо необхідність виклику підрозділів спеціального призначен-

ня, допоміжної та господарської техніки, сліжб міста чи об’єкта, пожежих підрозді-

лів інших міністерств, військових підрозділів, населення тощо:  

Необхідності немає, так як підрозділи здатні забезпечити необхідну кількість 

сил і засобів для гасіння пожежі. 
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6. Безпека праці та захист навколишнього середовища. 

6.1. Безпека праці при гасінні пожежі. 

 

Під час гасіння пожежи на АЗС виникає загроза життю особового складу  ка-

раулу. Для попередження винекнення травмування чи загибелі особовий склад кара-

улу повинен дотримуватись правил безпеки праці при гасінні пожежі. 

Керуючись Наказом МНС України від 07 травня 2007 №312 «Правила безпеки 

праці в органах і підрозділах МНС України»[17], винесемо певні вимоги безпеки 

праці під часгасіння пожежі, які доцільно використовувати під час гасіння пожежі 

на АЗС, а саме: 

5.8.3. Особовий склад пожежної охорони, члени добровільних пожежних дру-

жин (далі - ДПД) та інших протипожежних формувань не допускаються до організа-

ції і ведення оперативних дій при пожежі (аварії, стихійному лихові) без захисного 

одягу та спорядження.   

5.8.11. Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисний пожежний одяг, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо.  

5.8.52. Порядок гасіння пожеж на об’єктах з наявністю вибухових речовин 

(ВР) заздалегідь має визначатися спеціально розробленою начальником гарнізону 

(загону) та адміністрацією об'єкта інструкцією взаємодії з урахуванням цих Правил i 

галузевих керівних документів.  

5.8.53. Пiд час гасіння пожеж на складах та підприємствах з наявністю ВР ке-

рівник гасіння пожежі зобов'язаний: 

 залучити адміністрацію об’єкта для визначення найменувань вибухових ре-

човин, що зберігаються на складі, i безпечних шляхів евакуації; 

 визначити вогнегасну речовину, яка не зможе iнiцiювати вибух; 

 не допускати скупчення особового складу в небезпечних зонах; 

 передбачити захист особового складу i пожежної техніки від можливого 

ураження ударною (вибуховою) хвилею. Використовувати сховища, а також війсь-
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кову техніку (танки, бронемашини тощо) для прокладання рукавних ліній i захисту 

позицій ствольникiв; 

 забезпечити додержання особовим складом заходів безпеки під час еваку-

ації, розбирання, розкриття конструкцій для запобігання можливому вибуху ВР від 

механічної дії; 

 для гасіння використовувати розпилену воду або піну, запобігаючи викори-

станню компактних струменів води; 

 у ході розвiдки пожежі та її гасіння підтримувати постійний зв'язок з інже-

нерно-технічним персоналом об’єкта (цеху, будівлі), приймати рішення про прийо-

ми i способи гасіння з урахуванням їх рекомендацій; 

 вводити особовий склад у будівлю лише після консультації з адміністрацією 

об’єкта (цеху, будівлі); 

 визначити сигнал відходу особового складу в разі загрози вибуху; 

 за узгодженням з адміністрацією об'єкта прийняти рішення про розміщення 

пожежної техніки. Перший варіант розміщення (коли не відбувається безпосереднє 

горіння вибухових речовин) – згідно з планами і картками пожежогасіння, другий 

варіант (при горінні вибухових речовин) – на безпечній відстані, зазначеній у плані 

чи картці пожежогасіння, пожежна техніка й особовий склад знаходяться в укритті; 

 вказати безпечні місця розміщення пожежної техніки, які повинні бути заз-

далегідь встановлені для кожної будівлі, споруди з наявністю вибухових речовин; 

при цьому пожежні автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, 

споруд та інших об’єктів, які можуть зруйнуватись; 

 визначити необхідні заходи та засоби захисту особового складу, припусти-

мий час роботи в небезпечній зоні; 

 з адміністрацією об'єкта узгодити завдання підрозділам пожежної охорони, 

бойові позиції, маршрут руху до місця пожежі, схеми зв'язку та оповіщення особо-

вого складу; 

 організувати подачу вогнегасних речовини з максимально можливої 

відстані. 
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Під час гасіння пожежі кожен працівник зобов’язаний слідкувати за змінами 

обставин, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного обладнання, 

і в разі виникнення небезпеки негайно попередити всіх працюючих на небезпечній 

ділянці та керівника гасіння пожежі для забезпечення негайного виходу особового 

складу в безпечне місце. 

5.8.56. Гасіння пожежі на об’єкті чи у будівлі, де знаходяться установки (по-

судини) під високим тиском, проводиться після отримання інформації від адмініст-

рації об'єкта або мешканців будинку про види установок (посудин), їх вміст i заходи 

безпеки при гасінні. Пiд час гасіння таких пожеж необхідно: 

 вжити заходів для запобігання нагріванню установок (посудин) до небез-

печних меж, не допускаючи, при можливості, різкого охолодження стінок; 

 зажадати від адміністрації об'єкта вжити, при можливості, заходів для зни-

ження тиску в установках (посудинах) до безпечних меж. 

 

 

6.2. Рішення спрямовані на охорону навколишнього середовища пов'язані 

з функціонуванням АЗС. 

 

Екологічна небезпека АЗС визначається сукупністю забруднень, які надходять 

від автомобілів під час їх перебування на території заправної станції. Ці забруднен-

ня формуються відпрацьованими газами автомобільних двигунів, в результаті вито-

ків палива та мастил, продуктами зносу деталей автомобілів і автомобільних шин, 

брудом з кузовів автомобілів, випарами з резервуарів АЗС для зберігання палива та 

паливороздавальних колонок. 

Газоподібні й аерозольні забруднюючі речовини надходять в повітря. Велика 

частина з них поширюється в повітрі шляхом розсіювання, інша частина осідає на 

території АЗС і змивається поверхневими (дощовими та талими) і мийними водами 

на грунт прилеглих до АЗС територій, забруднюючи їх. Деяка частина забруднень 

надходить шляхом фільтрації в грунтові води. 

Попадання нафти та її компонентів в навколишнє середовище (повітря, вода і 
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грунт) викликає зміну фізичних, хімічних і біологічних властивостей і характери-

стик природного середовища проживання, порушує хід природних біохімічних про-

цесів. У ході трансформації вуглеводнів нафти можуть утворитися стійкі до 

мікробіологічного розщепленню ще більш токсичні сполуки, що мають канцеро-

генні та мутагенні властивості. 

Найбільше забруднення атмосферного повітря надходить від енергетичних 

установок, що працюють на вуглеводному паливі. Кількість забруднення визна-

чається обсягом палива, що спалюється, і організацією процессу згоряння. Основ-

ними джерелами забруднення атмосфери є транспортні засоби з двигунами 

внутрішнього згоряння.  

Джерела забруднення грунту нафтопродуктами ті ж, що й у випадку води і по-

вітря.  

Будь-який з класів нафтопродуктів може стати шкідливою домішкою, що заб-

руднює воду. У невеликих концентраціях нафтові забруднення можуть впливати на 

смак і запах води, а при великих змістах вони утворюють гігантські нафтові плями і 

стають причиною екологічних катастроф.  

Для зменшення викидів забруднюючих речовин із джерел забруднення АЗС 

рекомендуємо: 

 підтримувати повну технічну справність резервуарів, технологічного облад-

нання і трубопроводів;  

 забезпечувати їх герметичність; 

  паливороздавальні колонки не повинні мати протікань та допускати розлив 

нафтопродуктів; 

  підтримувати технічну справність дихальних клапанів, своєчасно проводи-

ти їх технічне обслуговування і відповідні регулювання; 

  забезпечувати герметичність зливних та замірних пристроїв, люків оглядо-

вих і зливних колодязів, у тому числі і при проведенні операцій зливу нафтопро-

дуктів в процесі їх зберігання; 

 здійснювати злив нафтопродуктів з автоцистерн тільки з застосуванням 

герметичних швидкорознімних муфт (на автоцистерні і резервуарі АЗС); 
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 не допускати переливів і розливів нафтопродуктів при заповненні резерву-

арів і заправки автотранспорту; 

 обладнати резервуари АЗС і паливороздавальні колонки системами (уста-

новками) уловлювання (відведення), рекуперації парів бензину; 

 підтримувати в справності дозуючі пристрої, пристрої для запобігання пе-

реливу, системи забезпечення герметичності процесу зливу, системи автоматичного 

вимірювання кількості нафтопродуктів що зливаються в одиницях маси (обсягу). 

Для максимального ослаблення впливу на навколишнє середовище виробни-

чих забруднень атмосферного повітря територія АЗС повинна бути упорядкована і 

озеленена газостійкими породами дерев і чагарників. З боку житлового масиву ши-

рина смуги деревно-чагарникових насаджень повинна бути не менше 50 м, по ши-

рині зони до 100 м але не менше 20 м. При проходженні промислових викидів через 

озеленену зону концентрація пилу і газу має зменшитись вдвічі.  
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ВИСНОВОК 

 

 

У кваліфікаційній роботі на підставі дослідження технологічного процесу збе-

рігання нафтопродуктів і проведення зливо-наливної робіт проведено аналіз пожеж-

ної небезпеки технологічного процесу. 

Виявлено причини утворення горючого середовища усередині та зовні апара-

тів, як при нормальному режимі роботи, так і при аварійних ситуаціях; технологічні 

джерела запалювання, шляхи поширення пожежі, визначені розрахунковим шляхом 

категорії зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою.  

Проведена перевірка утворення вибухонебезпечної концентрації яка утворю-

ється  при роботі АЗС та аваріях. Проведен аналіз можливих джерел запалювання на 

території АЗС. 

За результатами проведеного аналізу пожежної небезпеки технологічного 

процесу проведено розрахунок сил та засобів пожежогасіння піною для приймаль-

ного пристрою АЗС. 

Проаналізовано вплив на навколишнє середовище продуктів що обертаються 

на АЗС.  

Дано рекомендації щодо скорочення екологічної небезпеки. 

На підставі вище проведених аналізів та розрахунків, можемо зробити висно-

вок що на АЗС вистачає сил та засобів  для організації гасіння пожежі. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     

       НУЦЗУ.2.2017-87.ПТтаАРР.РПЗ – 01 
лист 

     
57 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

 

ЛІТЕРАТУРА 

 

1. Кодекс цивільного захисту України №5403-VI, від 2 жовтня 2012 року.  

2. ДСТУ 2272-2006 Пожежна безпека. Терміни та визначення основних понять 

3. ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та забудова територій. 

4. ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні 

положення проектування.  

5. НАПБ Б.05.019-2005 Інструкціящодо вимог пожежної безпеки під час проек-

тування автозаправних станцій. 

6. ДБН В.1.1.7-2016.  Пожежна безпека об'єктів будівництва. 

7. ДСТУ 8829:2019 Пожежовибухонебезпечність речовин і матеріалів. Номен-

клатура показників і методи їхнього визначення. Класифікація. 

8. ДСТУ Б В.1.1-4-98. Захист від пожежі Будівельні конструкції. Метод випро-

бування на вогнестійкість Загальні вимоги. 

9. НАПБ 05.035-2004. Інструкція щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою 

та нафтопродуктами.  

10.  ДБН В.2.5-64:2012. Внутрішній водопровід та каналізація. 

11.  ДБН В.2.5-74:2013. Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. Основні 

положення проектування.  

12. Методичні рекомендації зі складання та використання оперативних планів та 

карток пожежегасіння. Наказ МНС України № 1021 від 23.09.2011 р. 

13. НАПБ В.01.058-2008/112  Правила пожежної безпеки для об`єктів зберігання, 

транспортування та реалізації нафтопродуктів. 

14. НАПБ 05.02-99 “Інструкція про порядок застосування і випробування піно-

утворювачів для пожежогасіння” 

15. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту під час гасіння пожеж. Наказ МВС України № 340 від 26.04.2018 

р. 

16. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 Визначення категорій приміщень, будинків та 



     

       НУЦЗУ.2.2017-87.ПТтаАРР.РПЗ – 01 
лист 

     
58 

Зм. Лист № документу Підпис Дата 

 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

17. Правила безпеки праці в органах та підрозділах МНС України, наказ МНС 

України №312 від 07.05.2007 р. 

18. НАПБ Б.07.030-2015 Порядок проведення планових (позапланових) пе-

ревірок щодо додержання суб`єктом господарювання вимог законодавства у сфері 

цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

19. „Пожежна тактика” П.П. Клюс, В.Г. Палюх, А.С. Пустовой, Ю.М. Сенчихін, 

В.В. Сировий. Харків. 1998 – 458 С. 

20. НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні. 

21. Довідник керівника гасіння пожеж / За загальною редакцією 

В.С. Кропивницького. – К.: ТОВ «Літера-Друк», 2016 . – 320 с. 

22. Методика розрахунку сил і засобів, необхідних для гасіння пожеж у будівлях 

та на територіях різного призначення. Наказ МНС України № 1341 від 16.12.2011 р. 

23. Наказ №1417  «Про затвердження Правил пожежної безпеки в Україні». 

24. Баратов Н.П., Корольченко А.Я. Справочник. Пожароопасность веществ и 

материалов и средства их тушения М.: Стройиздат. 1987 г.  

25. Методичні вказівки до виконання кваліфікаційної (дипломної) роботи пер-

шого (бакалаврського) рівня вищої освіти, галузі знань 26 «Цивільна безпека», спе-

ціальності 261 «Пожежна безпека» за освітньо-професійною програмою «Пожежо-

гасіння та аварійно-рятувальні роботи» / Укладачі: Виноградов С.А., Пономаренко 

Р.В., Лісняк А.А., Ковальов П.А., Калиновський А.Я. – Х.: НУЦЗ України, 2019. –  

21 с. 

 


